

# 参与式预算问题探析

## ——以南昌市西湖区“幸福微实事”项目为例

李春艳

(南昌大学公共管理学院,江西 南昌 330031)

**摘要:** 参与式预算是参与式民主的一种制度创新形式,通过将公民纳入决策过程中,实现“为民做主”向“由民做主”转变,以促进民主政治发展。本文基于南昌市西湖区“幸福微实事”社区治理参与式预算改革试点工程,从居民对该项目的认知和参与情况以及项目执行情况等方面入手,分析试点项目实施过程中存在的问题并给出建议,以便更好地推动基层公共治理的民主化进程。

**关键词:** 参与式预算;幸福微实事;问题

### 1 参与式预算的内涵和发展

参与式预算是一种公民直接参与决策,决定或者有助于决定本地区部分或全部可支配预算或公共资源最终用处的机制和过程。在这种模式下,公民可以通过参加会议的形式参与政策的制定与讨论,以促进资源的公平合理配置。参与式预算起源于巴西,试验取得较好成效后,逐渐扩展到北美、非洲、欧洲和亚洲的许多国家和地区。作为参与式民主的一项创新形式,参与式预算在我国开展也已经十年有余。但由于我国具体国情的限制,这一模式还尚未在全国范围内得到推广和实践,目前试行主要集中在乡镇、城市街道社区这一层面。

### 2 南昌市西湖区“幸福微实事”项目概况

2017年10月底南昌市西湖区“幸福微实事”社区治理参与式预算改革试点工程正式启动。“幸福微实事”是指群众关注度高、受益面广,贴近居民、贴近生活,群众热切希望解决的与环境、环保、交通等有关的工程和服务项目,由居民民主投票决定,然后政府出资实施。此次项目由南昌大学公共管理学院142位学生作为试点工作志愿者、21家高校江西校友会组成小组,与西湖区广润门、南浦两个街道21个试点社区结对共建,共同参与改革试点工作。项目资金由区政府从2018年度财政预算中拨出830万元,其中划分给每个街道100万元,每个社区30万元。

实施过程中首先对社区15岁以上居民进行预算使用建议的收集,根据具体情况采取上户和街访相结合的形式,以确保意见的广泛性和代表性;然后由居民、校友会通过圆桌会议进行项目筛选,预选出街道和社区两个层面的项目;再由社区15岁以上的全体居民代表对预选出的项目进行投票,根据票数多寡与预算额度,最终选出街道和社区两个层面的民生项目,由政府出资实施。这种由全民提议、民主协商、全民投票方式确定民生项目实施的模式提高了居民参与社区治理的积极性,让居民自己决定财政预算的使用安排,受到了社会的好评,项目也取得了一定的成效,基本达到预期效果。

### 3 试点项目实施过程中存在的问题

参与式预算虽然在我国试行已经有十多年了,但由于没有在全国范围内进行推广,相关理论和知识在公众当中也没有进行广泛的普及,因而此次试点工作存在一定的实施难度,出现了一些不可避免的问题。

#### 3.1 居民参与热情不高

在此次项目实施过程中,不论是意见的征集,还是项目的筛选,居民的参与热情都不高。在意见征集过程中,志愿者入户对项目进行介绍和解释后,大多数居民态度敷衍,没有参与的意愿。多数居民带有一定的冷漠和抵触情绪,只有少数老年妇女对于此事较为积极,其动力是迫切希望政府能解决与自己息息相关的公共事务。大部分国人对其理论的陌生,对这一崭新的民主决策模式所持的观望和质疑态度,在一定程度上抑制

了人们的积极性和热情。而导致这一难题的深层次原因在于我国几千年来精英政治文化思想根深蒂固,再加上我国公民社会尚未成型以及公民参与政治生活主观判断上的成本收益失衡的影响,导致了公民对于参与政治生活的冷漠。

#### 3.2 各方力量未能充分发挥

项目的成功施行,需要参与各方力量的协调共进和共同努力,而此次试点项目由于各方均缺乏经验,也未经较好的培训,因而专业性还不足。部分社区工作人员,自身对项目推选流程不清楚,对居民参与社区管理能力不信任,在工作中带有一定的畏难和倦怠情绪;校友会不明确自身职责,缺乏激励机制,因此在项目施行过程中发挥的作用甚微;志愿者对自己自身的定位不清晰,在工作当中缺乏自主性。同时各方力量之间缺乏沟通和协调,其作用没有得到充分凸显。

#### 3.3 缺乏制度保障的规范性

参与式预算这种新的民主参与模式还处在试点阶段,尚未普及,相关的法律法规还未建立健全,在国家层面缺少真正意义上的对参与式预算进行具体规定的一部法律,在试行的西湖区也缺乏完备的制度规定。除参与式预算制度本身,其他与之相关的制度也尚未完善,如相关的人事任免、绩效考核制度,因而存在制度化、约束力不强的特点。同时由于缺乏法律制度的保障,效力和权威性不足,使其在实施过程中调动人力、物力的能力受限。

### 4 破解难题的相关建议

#### 4.1 提升公民参与意愿与能力

公民参与是参与式预算的核心,只有调动公民积极性,让公民参与公共治理,才能达到改革的预期效果。首先,加强政策宣传,通过广播、电视、网络等媒体进行参与式预算的知识理论普及,同时还可通过听证会、征询会等形式增加公民参与预算的方式;其次,基层政府要自我管理,提升公信力,使项目的实施能得到认可,让公民相信自己的参与可能改变政策的结果,而不是形式主义;最后,要多开展社区活动,培育公民的社区意识,增强居民认同感和归属感,同时要着重培育社区居民的参与意识和社区居民的自治意识。条件允许的情况下可对公民进行培训,以提高其参与公共事务的素质和能力。

#### 4.2 鼓励各方力量积极配合

经验的缺乏、职责的不明确以及动力不足是各方力量未能积极作为、协同共进的一大影响因素,因此在项目施行之前应当加强对各方力量的培训,使其正确理解政策目标,明确自身的职责,同时建立相应的激励机制。首先,针对基层工作人员,可以将参与式预算项目实施成效纳入考核机制中,绩效考核与预算项目实施情况挂钩,在一定程度上可以使项目得到重视并激发基层工作者的动力。其次,针对校友会,可通过授予社会

(下转第183页)

在现今银发浪潮来袭的前提下,房地产商决不能再轻视这个年龄段的需求了。但由于收入来源减少,老年人将回归到负储蓄。出于照顾目的,子女也会产生较强的就近居住需要。在交易当中,经常会有决策者、出资者和使用者三权分立的购买情况出现,A公司进入二代居市场,可以把交易对象锁定在负责购买升级二代居的中年购买者身上,减少交易决策的复杂性。

A公司现项目开发已经两期了,借着重点小学配套的东风,一二期都是以学区房的模式出售,并且获得颇好的销售业绩,可见自身已经拥有了第一批“85后”“90后”的客户资源。但随着其他的企业在周边拿地建设,几个楼盘一起共享学区房资源,假如后期依然以学区房作为主打定位,就违背了交错定位的生态定位理论。在此,笔者认为,A公司可以考虑把眼光放在为二期业主的配套上,同时也考虑周边楼盘对养老地产概念还没有形成,尽早在三期试水配套二代居适老化住宅。并且借助自身拥有物业公司的管理优势,并考虑和即将竣工的银葵医院合作建立绿色通道,打造独一无二的适老化住宅优势。打造良好的养老服务形成了口碑品牌之后,目标是将四期、五期时将周边楼盘业主的二次购买计划也吸纳进本项目的二代居市场当中。

## 5 老龄化下A公司的二代居产品定位

准确界定目标市场消费群体,可明确看出,A公司的市场细分对象有两种类型:第一种是26~36岁群体,他们所需要的居住状态是满足育儿和就近入读幼儿园的需要,大多要求楼盘带小学的学位,不少双职工年轻家庭需要长辈同住,帮忙照顾年幼的孙辈。这时家中老人年纪尚轻,精力充沛,并没有什么后顾之忧。但是由于婚姻生活开始不算久,还需要磨合,也要有一

(上接第180页)

保证预算编制工作质量,事业单位首先必须要把握资产预算编制的依据,必须要全面考虑到增量资产配置与存量资产应用情况之间的配比调整。要以调查结果胃口成绩去规划各类资产的数量以及实际使用情况等,并且要根据单位的实际职能作用以及未来的发展需求去合理调整资产配置基准,并且要把各个项目的支出预算编制都进一步进行细化以确保提升可操作性,得出更加有效的资金配置计划。此外还要尽可能避免资源浪费及重复购置等问题的出现,对于影响较大的项目类型应适当给予倾斜以确保资金投放的针对性。

### 4.3 提高预算编制执行力度

预算编制工作不是一个简单的规划,而是要依照方案实际去执行的编制与分析过程,事业单位应当依照预算编制的实际内容及执行进度,确保各项财务工作得到执行。这一过程中必须严格禁止对资金用途随意变更,避免资金项目的随意增加以及过度使用,确保资金管理的明确性、精准性,提升编制的安全性及规范性。还要建立起通报制度,要确保一定时间内单位内各个部门的预算执行情况都能得到精准真实的通报,要事先

(上接第181页)

荣誉或给予一定补贴的方式激励其发挥专家、学者的指导作用,促进项目的有效推进。最后,针对大学生志愿者则可采用精神激励的方式,对其积极行动予以肯定,在条件允许的情况下也可进行适当的补贴。

### 4.3 为参与式预算提供制度保障

要让参与式预算项目得到认可和重视,并实现实践稳步推进,那么实施过程中就需要通过制度设计,将其纳入法律约束的框架之内,导入规范化、法制化轨道。尤其是试行地区应当在实施项目之前将相关内容写进正式文件,同时出台相应的配套制度和措施,使整个项目的进行在权威性下被充分认可。

现阶段参与式预算在我国还处在试点阶段,相关知识还未普及,制度还未建立,再加上具体国情的限制,因而在试行过程中存在问题是不可避免的。但随着不断的试点、总结和修正,

定空间来缓和两代之间的矛盾。所以对这个细分市场同住一个单元的拼接式二代居是比较适宜的设计选择,方数一般为130左右,可以形成2房一厅一卫+1房一厅一卫,共同使用玄关或者入户花园的模式。

第二种是37~48岁阶段群体,一般情况这时夫妻收入水平可以更上一个台阶,儿女也逐渐从年幼期进入青少年期,二胎家庭会感觉拥挤,存在居住空间不足的情况。同时,家中老人大多进入65~75岁,重大疾病的发生概率会提高,部分会存在不良于行或者体能衰退的情况,这时就需要适老化住宅—即是分离式二代居中的长者居。长者居住并不需要太大,一般60~80方均可,考虑老人对光照的需要,需要设计为南向小户型更适宜。

## 6 结语

在青年到中年的两个十年,正是不同两种二代居户型推出的时机点:可分可合,一举两得。既能照料老人,又让老人和自己有相对独立的日常空间,防止日常起居和生活习惯的差异。也就是说,两代人尽管居住在一起,却又互不干扰。二代居可以最大程度节省他们的精力投放。

房地产产品创新永远是开发商的责任和义务,如何对待产品策划与设计是衡量开发商水平的重要指标,地产产品创新不单只是文化挖掘,更是技术的更新和居住观念的更新,从而引领着人们的生活水平的上升。

## 参考文献

- [1] 边敬国,孙剑锋.生态位理论与企业的错位经营[J].统计与决策,2000(3).
- [2] 英英.从家庭认识社会——访天津社会科学院潘允康教授[J].社会,1997(3).

对相关的统计数据与信息进行公布,要尽可能确保透明化,维护内部的管理风气,才能真正确保预算编制的权威性。预算执行情况的通报体系,也能够确保事业单位能够及时发现预算管理中存在的不同问题,同时能够有效避免违规操作的出现,确保预算编制的有效实施。

## 5 结语

事业单位是我国社会体系的重要构成,体现着我国的社会形象,其内部预算管理工作的实施决定着事业单位的利益是否会受到损害。为此必须要不断完善预算编制工作思想及工作方式,才能真正促进事业单位的发展。

## 参考文献

- [1] 卢平祥.事业单位预算管理问题探讨[J].中国经贸,2017(21).
- [2] 卢勇彬.事业单位预算管理问题研究[J].中国经贸,2017(20).
- [3] 胡慧勇.浅析如何加强事业单位预算管理[J].当代会计,2017(9).

参与式预算将会取得更大的进展,从而推动基层治理的民主化进程。

## 参考文献

- [1] 陈家刚.参与式预算的理论与实践[J].经济社会体制比较,2007(2).
- [2] 杨国斌.城乡社区治理中参与式预算改革实践经验与思考[J].财经理论研究,2017(1).
- [3] 龙太江与伍勋亮.地方政府参与式预算扩展的困难与对策[J].云南行政学院学报,2009(6).
- [4] 陈家刚与陈奕敏.地方治理中的参与式预算——关于浙江温岭市新河镇改革的案例研究[J].公共管理学报,2007(3).
- [5] 任勇,许琼华.基层协商民主中的参与式预算:困境与出路[J].公共管理与政策评论,2015(3).